

В диссертационный совет  
Д 002.009.02  
При ФГБУН Институте экономики  
Российской академии наук

**ОТЗЫВ** на автореферат диссертации Скрябиной Валентины Юрьевны  
«Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со  
странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны  
свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 -  
«Мировая экономика»

Диссертация В.Ю. Скрябиной «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» посвящена актуальной теме – оценке экономических эффектов возможного соглашения о зоне свободной торговли между государствами-членами Евразийского экономического союза и Арабской Республикой Египет как инструмента углубления двусторонних торговых отношений между Россией и Египтом.

Структура и логика работы обоснована необходимостью подтвердить или опровергнуть главную научную гипотезу, заключающуюся в том, что в случае заключения соглашения о ЗСТ между государствами-членами ЕАЭС и Египтом на российском рынке не возникнет угрозы снижения конкурентоспособности товаров отечественных производителей как в сфере промышленности, так и сельского хозяйства. Более того, создание ЗСТ будет способствовать активизации взаимного сотрудничества в области услуг и инвестиций.

Из представленного текста видно, что автор диссертации основательно изучил теоретическую литературу и эмпирические исследования по теме работы. В диссертации В.Ю. Скрябина опирается на теории международной торговли и теоретические работы зарубежных и отечественных авторов по международной интеграции, знание которых позволило четко сформулировать основные задачи проводимого исследования.

Основные выводы автора делаются с помощью использования современных методов экономико-статистического анализа, которые включают построение регрессионной модели, расчет девяти торговых индексов, а также применение модели частичного экономического равновесия.

Особый интерес, на мой взгляд, заслуживают обладающие признаками научной новизны четыре немаловажных результата диссертации:

во-первых, выявлена продукция российского и египетского производства, которая обладает наибольшим потенциалом для роста экспорта при заключении соглашения о ЗСТ, а также даны количественные оценки возможного экономического эффекта от

снижения таможенных пошлин до нуля;

во-вторых, даны предложения о включении в возможное соглашение о ЗСТ горизонтальных положений по развитию и расширению взаимодействия в сфере услуг;

в-третьих, показана целесообразность закрепления в тексте соглашения о ЗСТ обязательств по предоставлению недискриминационных условий капиталовложений и защите интересов компаний во всех отраслях экономики;

в-четвертых, выделены приоритетные для сотрудничества в формате ЗСТ сектора услуг и направления инвестиционного взаимодействия.

Однако, по моему мнению, ряд вопросов остался за рамками исследования. Например, следовало бы больше внимания уделить рассмотрению специфики инвестиционного сотрудничества России и Египта, так как по тексту автореферата не вполне ясно, почему именно указанные автором отрасли промышленности и сектора услуг являются перспективными для расширения сотрудничества в данной сфере.

Высказанное замечание не снижают оценки проведенного диссертантом исследования, а лишь свидетельствуют о его актуальности. Судя по автореферату, можно заключить, что диссертация В.Ю. Скрябиной является самостоятельным, завершенным и актуальным исследованием, содержащим элементы научной новизны.

Диссертация В.Ю. Скрябиной «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)» соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Кондратьева Наталия Борисовна

кандидат экономических наук,  
доцент, руководитель Центра  
экономической интеграции  
Федеральное государственное  
бюджетное учреждение науки  
Институт Европы Российской академии наук

Личную подпись сотрудника ИЕ РАН  
Кондратьевой НБ  
удостоверяю  
Начальник отдела кадров ИЕ



«2» сен 2019 г.

*Кондратьева Н.В.*



Адрес: 125009 Москва, Мохова ул., 11, стр. 3В  
Телефон: 8 (495) 629-45-08, 692-20-15  
E-mail: nkondratieva@inbox.ru